

# "हमारी माताओं का विश्वास"

मेरी माँ एलिजाबेथ ए पोर्टर की विरासत

"प्यार और प्रार्थना का एक विनम्र साधन"



(एलिजाबेथ ए. पोर्टर 24 फरवरी, 1945 - फरवरी 18, 2022)

"हमारी माताओं का विश्वास" नामक एक विशेष पुराना गीत है। यह लगभग 1920 में अमेरिकी कांग्रेसेशनल पादरी आर्थर बी पैटन (1864-1952) द्वारा लिखा गया था। यह गीत तब से उनतीस भजनों में प्रकट हुआ है।

भजन का पहला छंद इस प्रकार है:

*हमारी माताओं का विश्वास, अभी भी जीवित है,*

*पालने गीत और सोने के समय की प्रार्थना में,*

*नर्सरी विद्या और आग के किनारे प्यार में,*

*तेरी उपस्थिति अभी भी हवा में व्याप्त है:*

*हमारी माताओं का विश्वास, जीवित विश्वास!*

*हम मृत्यु तक तेरे प्रति सच्चे रहेंगे।*

यह गीत मेरी खूबसूरत माँ, एलिजाबेथ ए पोर्टर को परिभाषित करता है।

यह 18 फरवरी, 2022 को ठीक 12:30 बजे था जब मेरे पिताजी ने मेरे सेल फोन पर कॉल किया। मेरा दिल व्यावहारिक रूप से मेरे सीने से बाहर निकल गया, क्योंकि मेरे पिताजी ने कभी देर से फोन नहीं किया। मैं उस रात बस इतना ही उठा, क्योंकि मैं थोड़ा लिख रहा था। मुझे नहीं पता था कि पापा के साथ फोन पर बिताए ये पैंतीस सेकेंड मेरी जिंदगी हमेशा के लिए बदल देंगे।

"तुम्हारी माँ साँस नहीं ले रही है, स्टीव। प्रार्थना करो!" उसने कांपती आवाज में कहा। उसने जल्दी से फोन काट दिया और कुछ मिनट बाद मैं और मेरी बहन उसके साथ फोन पर फिर से एंडोवर, ओहियो से पैरामेडिक्स को सुन रहे थे, उसे बचाने की पूरी कोशिश कर रहे थे। मैं उनके बहादुर और लगातार प्रयासों को सुन सकता था, जब तक कि मेरे पैरों में दर्द होने तक मेरे शरीर में भावनाएं उठने लगीं। मैंने मदद और हस्तक्षेप के लिए भगवान को पुकारा, लेकिन लगभग पांच मिनट बाद यह स्पष्ट हो गया कि मेरी माँ ने अपने अनन्त इनाम को प्राप्त कर लिया है। वह चली गई थी, और मेरा दिल पूरी तरह टूट गया था। मैं अपने पिताजी को सांत्वना देने के लिए बर्फीले तूफान में न्यूयॉर्क में अपने घर से ओहायो पहुंचा। एक सड़क यात्रा जिसमें आमतौर पर साढ़े तीन घंटे लगते थे, आठ घंटे में बदल गई, क्योंकि हमने धीरे-धीरे खतरनाक बर्फीली सड़कों पर अपना रास्ता बनाया।

अगले कुछ दिनों में हम परिवार के रूप में उनके घर पर एकत्र हुए, मेरी प्यारी माँ के आकस्मिक निधन से सभी सदमे में थे। हमने अपने पिता को उतना ही प्यार और समर्थन दिया जितना हम दे सकते थे। 18 फरवरी, 2022 को, हम अपनी मां के पार्थिव शरीर को अंतिम विदाई देने के लिए उनके गृहनगर एंडोवर, ओहियो में स्थित बॉमगार्डनर फ्यूनरल होम में इकट्ठे हुए। हमने उस शाम को प्यार, गले लगना और आँसू साझा किए, इस शक्तिशाली रहस्योद्घाटन से अभिभूत होकर कि मेरी माँ उस ताबूत में नहीं पड़ी थी-वह यीशु के साथ घर वापस आ गई थी! वह परिवार के सदस्यों को प्यार करने से घिरी हुई थी; वह ठीक हो गई और पूरी हो गई। कोई दर्द नहीं, कोई बेचैनी नहीं। अब उसका नया शरीर था।

जैसे ही माँ स्वर्ग के द्वार से गुजरी, उसने अपने प्यारे पिता को देखा, जिसे उसने तैंतीस वर्षों में नहीं देखा था। बड़े होकर, वे विशेष रूप से करीब थे, और अपने शेष जीवन के लिए उसे फिर से देखने की विशेष लालसा थी। उसने मेरे पूरे जीवन में कई बार उसके बारे में बात की क्योंकि वह केवल चौबीस वर्ष की थी जब उसकी मृत्यु हो गई थी। उनके स्वर्गीय आगमन की प्रतीक्षा में उनकी अपनी प्रिय माँ भी थीं, जो 2007 में उनके दो भाई-बहनों, एलेन और जॉनी के साथ-साथ कुछ विस्तारित परिवार और दोस्तों के साथ गुजर गईं, जो गुजर गए थे। लेकिन सबसे अच्छी बात यह है कि माँ आखिरकार अपने सुंदर उद्धारकर्ता, यीशु को आमने सामने देखने में सक्षम हुईं। मुझे यकीन है कि जब वह स्वर्ग में पहली बार उनके सामने झुकी, तो उनकी स्पष्ट उपस्थिति और अथक प्रेम से अभिभूत होकर वे शुद्ध खुशी के साथ रोईं। मेरी आत्मा में, मैं उसकी पुकार सुन सकता था, "ओह जीसस, हे जीसस!" उसके आकस्मिक निधन से निपटने में यह विचार हम सभी के लिए एक बहुत बड़ा सुकून था। मुझे यह स्वीकार करना होगा कि मैं अपनी मां से बहुत प्यार करता था और मैं चाहता हूँ कि दुनिया को पता चले कि वह कितनी खास थी। वह एक बहुत ही विनम्र

महिला थीं जिन्होंने अपने पूरे परिवार के लिए एक विरासत और आध्यात्मिक विरासत छोड़ी जो मुझे लगता है कि मसीह के शरीर को प्रोत्साहित करेगी। यहाँ उसकी उल्लेखनीय कहानी है।

## एलिजाबेथ पोर्टर "प्यार और प्रार्थना का एक विनम्र साधन"

---



## शुरूआती साल

एलिजाबेथ एन पोर्टर का जन्म 24 फरवरी, 1945 को ओहियो के हंट्सबर्ग में हुआ था। वह रेव। योस्ट जे। बायलर (30 अप्रैल, 1917-फरवरी 22, 1969) और मैरी एन मिलर बायलर (23 मार्च, 1920- 2007) की बेटी थीं।

मेरे दादा-दादी पुराने क्रम के अमीश चर्च में पैदा हुए थे और तब तक वहीं रहे जब तक कि ईश्वर के एक संप्रभु कदम ने उनके जीवन की दिशा को पूरी तरह से बदल नहीं दिया। यॉस्ट बायलर जैकब बायलर के सीधे वंशज थे, जो 1737 में स्विट्जरलैंड से आए थे। जैकब उसी वर्ष अक्टूबर में फिलाडेल्फिया, पीए पहुंचे। उनका बेटा, हन्नास, मिफिलन काउंटी, पीए में बस गया और वह बिग वैली का पहला बिशप था। कुछ परिवार के सदस्य अंततः लॉरेस काउंटी, ओहियो की ओर चले गए, और 1887 के वसंत में, मेरे दादाजी की लाइन अंततः गेउगा काउंटी में मिडिलफील्ड, ओहियो के आसपास बस गए।

मेरी दादी के पूर्वज स्विट्जरलैंड से चले गए और अंततः 1814 में वॉलनट क्रीक के दक्षिण-पश्चिम में समरसेट काउंटी, पीए और होम्स काउंटी, ओहियो के बीच कई स्थानों पर बस गए। वे ढके हुए वैगनों में आए और देश के उस हिस्से के पहले अमीश बसने वालों में से थे। मेरी दादी का पालन-पोषण एमटी होप, ओहायो में हुआ और अंततः मिडिलफील्ड, ओहायो में आ गईं। मेरे दादा-दादी की शादी 27 मार्च 1941 को हुई थी। उनके पाँच बच्चे थे, एक मृत बच्चा था। जीवित बच्चों में एलेन, एलिजाबेथ एन, जॉन और मैरी लू शामिल थे।

जब मैंने अपने परिवार के इतिहास का अध्ययन किया तो मुझे आश्चर्य हुआ कि कितने अमीश बिशप सीधे मेरी मां की परिवार रेखा से जुड़े थे। मेरे दादा, योस्ट बायलर, दिल से एक किसान थे और उन्होंने अपने युवा परिवार का पालन-पोषण एक खेत में किया। मेरे दादा-दादी 1940 के अंत तक अमीश चर्च में रहे। वे अमीश को छोड़कर फिर से जन्म लेने वाले अपने परिवार के एकमात्र व्यक्ति थे।

भगवान के एक संप्रभु कार्य से, मेरी होस्टेटलर नाम की एक प्रिय महिला बार-बार उनके खेत से रुकी और मेरे दादाजी से उनकी मुक्ति की आवश्यकता के बारे में ईमानदारी से बात की। वह अक्सर विनम्रता से उसे जाने के लिए कहता था, लेकिन जब उसने अपना हृदय प्रभु को दे दिया तो उसके धैर्य की दृढ़ता ने अंततः भुगतान किया। मेरी माँ अक्सर परमेश्वर के इस चमत्कारी कदम पर चकित होती जिसने एक पूरे परिवार को बचाया और बदल दिया। अपने अमीश परिवार और दोस्तों के समर्थन के बिना, वे बर्टन, ओहियो में मेपल व्यू मेनोनाइट चर्च में शामिल हो गए, जहां उन्होंने 1957 तक ईमानदारी से भाग लिया। माँ ने उस समय की एक कहानी साझा की जो अभी भी मेरे दिमाग में है। एक दिन चर्च में पादरी ने उसके पिता को बुधवार की रात की सभा में बोलने के लिए कहा— यह पहली बार था जब उन्होंने कभी मंच पर बात की थी। वह उठा और अपने द्वारा तैयार किए गए शास्त्र को पढ़ा और शेष तीस मिनट की सेवा के लिए मौन में खड़ा रहा। माँ ने इस कहानी का उल्लेख इसलिए किया क्योंकि बाद में जब परमेश्वर ने उन्हें सेवकाई में बुलाया तो उन्होंने एक शक्तिशाली अभिषेक के बारे में बात की। माँ हमेशा कहती, "अभिषेक से क्या फर्क पड़ता है!" उस समय से, परमेश्वर उसके माता-पिता को अमीश से मेनोनाइट तक एक शक्तिशाली प्रक्रिया के माध्यम से ले गए, फिर अंततः पवित्र आत्मा से भर गए। बार-बार, माँ कहती, "यह एक चमत्कार है कि हमने कभी अमीश को छोड़ दिया।"

माँ ने एक और कहानी सुनाई जो 1953 में हुई थी जब उनके परिवार ने एक बैठक में एक पुनरुद्धार में भाग लिया, जहां कोई उन्हें नहीं जानता था। एक सफरी इंजीलवादी शहर से गुजर रही थी, और उसने उस शाम को सेवकाई की। वह मेरे दादा-दादी से कभी नहीं मिली थी, जब तक कि वह अचानक अपने धर्मोपदेश के बीच में रुक गई और मेरे दादा-दादी को भविष्यवाणी करने लगी। उसने तीन यादगार बातें कही: नंबर एक यह था कि उनका कुत्ता उस दिन सड़क पर एक कार की चपेट में आने से मर गया था। नंबर दो में, उसने मेरी दादी के पर्स की सामग्री का विवरण दिया, और तीसरे नंबर पर, उसने खुलासा किया कि मेरी दादी एक बेटा (मेरी बुआ मैरी) के साथ गर्भवती थीं। वह सभी खतों में 100% सटीक थी, और परिवार ने चर्च को बिल्कुल चकित कर दिया। भगवान चल रहे थे!

1950 के दशक के उत्तरार्ध में, मेनोनाइट्स के बीच पुनरुद्धार शुरू हुआ। गेराल्ड डस्टाइन अपने तम्बू के साथ ओहियो के बर्टन आए। वह सरसोटा फ्लोरिडा में इंजील धर्मयुद्ध से थे। उन तंबू सभाओं में, मेरे दादाजी को प्रभु ने बहुत प्रभावित किया और उन्हें सुसमाचार प्रचार करने के लिए उनका आह्वान प्राप्त हुआ। ऐसी ही एक बैठक में, वह अपने घुटनों पर थे और परमेश्वर से गहराई से प्रभावित थे। तम्बू की बैठकों के बाद कुछ स्थानीय परिवारों के बीच और अधिक पुनरुद्धार हुआ और उन्होंने क्लेरिडोन, ओहियो में एक छोटा चर्च शुरू किया, जिसे क्लेरिडोन रिवाइवल सेंटर कहा जाता है।

पिन्तेकुस्त उनके लिए नया था, लेकिन लोग परमेश्वर के लिए इतने भूखे थे कि उनके पास सप्ताह की हर रात बहुत लंबे समय तक चर्च था। वे परमेश्वर की गहरी बातों के लिए बेताब थे।

कुछ समय बीतने के बाद, यॉस्ट बायलर को चर्च के पादरी के रूप में चुना गया, जहां मण्डली अगले बारह वर्षों के लिए मिली। यह उस इमारत में मेरी माँ ने अपनी किशोरावस्था और युवा वयस्क वर्षों के दौरान संडे स्कूल में गाया और पढ़ाया। बच्चों को सिखाने और लोगों से प्यार करने के लिए उसका विशेष अभिषेक था। 1966 में उन्होंने मिडिलफील्ड, ओहियो में 14662 ओल्ड स्टेट रोड पर एक और चर्च बिल्डिंग का निर्माण किया और चर्च **मिडिलफील्ड रिवाइवल सेंटर** का नाम बदल दिया। दादाजी ने 22 फरवरी, 1969 तक चर्च में पादरी बने रहे, जब बावन वर्ष की छोटी उम्र में उनका निधन हो गया। वे चर्च के ठीक बगल में रहते थे जहाँ हर कोई उसे "प्यार का पादरी" कहता था। अक्सर कहा जाता था कि जब भी कोई मिलने आता था तो उसकी गोद में बाइबल होती थी और वह प्रार्थना में डूबे रहते थे ।

वह हर किसी से प्यार करता था और जब आत्मा ने उस पर वार किया, तो वह प्यूज़ के पीछे चलते हुए प्रचार कर सकते थे! मेरी दादी ने मुझे उनकी बाइबल दी, जिसे सालों तक प्यार करने और इतने प्यार से इस्तेमाल किए जाने के बाद, वास्तव में चिह्नित और अलग किया गया था।



मेरे पिताजी ने मेरी माँ से एक पारस्परिक मित्र के माध्यम से मुलाकात की, जब माँ ने एक स्वादिष्ट सेब पाई बनाई थी। पिताजी एक टुकड़े की कोशिश करने में सक्षम थे और उसके बाद बस उस महिला से मिलना था जो इतनी अच्छी तरह से बेक कर सकती थी। उन्होंने उस समय डेट किया जब वह ईस्ट क्लेयरडन में स्थित पुराने चर्च में थीं और 17 सितंबर, 1966 को उनकी शादी हुई थी। जब उनके पिता अपनी मृत्यु शय्या पर थे, तो मेरे दादाजी ने अनुरोध किया कि मेरे माता-पिता ओल्ड स्टेट रोड पर

मिडिलफील्ड, ओहियो में नए चर्च को संभालें। जहां उन्होंने तीन साल तक सेवा की। उस चर्च में मेरी माँ पहली बार पादरी की पत्नी बनी थी। प्रभु द्वारा मेरे माता-पिता को बुलाने के बाद, कुछ वर्षों बाद चर्च अंततः **एबंडंट लाइफ चर्च ऑफ गॉड** बन गया। यह खूबसूरत चर्च आज भी खड़ा है और हाल ही में इसने परमेश्वर की कुछ अनमोल चालों और अविश्वसनीय विकास को देखा है। मुझे कई साल पहले उनके विरासत दिवस पर वहां प्रचार करने के लिए सम्मानित किया गया था। मैं दरवाजे के ठीक बाहर एक पट्टिका पाकर रोमांचित और प्रसन्न था, जिसमें इसके संस्थापक, मेरे दादा, योस्ट बायलर को याद किया गया था।

मेरी माँ को 26 अप्रैल, 1971 को ओहायो अस्पताल के पेन्सविले में जुड़वाँ बच्चे हुए। मेरी बहन स्टेसी का जन्म पहले हुआ था, और मेरा जन्म तीन मिनट बाद हुआ था। मेरे माता-पिता हमें ईस्ट क्लेयरटन, ओहियो ले गए। चार साल बाद हम मेसोपोटामिया, ओहायो के रास्ते से बारह मील नीचे चले गए। हम अभी पाँच साल के थे जब हम वेस्ट वर्जीनिया और फिर थोड़ी देर के लिए कनेक्टिकट चले गए। मेरे माता-पिता भी पंद्रह साल तक चारडन ओहियो में और दस साल तक मैडिसन, ओहियो में रहे। वे एंडोवर, ओहियो में समाप्त हुए, जहां वे मेरी प्यारी मां के निधन तक बीस साल से अधिक समय तक रहे।

मेरे माता-पिता का सेवकाई में उनके तीस वर्षों के दौरान एक शक्तिशाली प्रभाव था। मेरे पिता के संदेश हमारी वेबसाइट पर देखे जा सकते हैं। इन वर्षों में उन्होंने अन्य चर्चों को विभिन्न नेतृत्व भूमिकाओं में भी मदद की। मेरी माँ को संगठन में उपहार दिया गया था, जिसे उन्होंने अपने निधन तक खूबसूरती से इस्तेमाल किया। वास्तव में, उन्होंने जो कुछ भी छुआ है वह अविश्वसनीय रूप से अच्छी तरह से किया गया है।

## माँ और उसकी चिरस्थायी विरासत

मैं अभी भी चकित हूँ कि मेरी माँ ने जुड़वा बच्चों को पालने में कितनी अच्छी तरह कामयाबी हासिल की। इससे उसे संगठित होने में मदद मिली और उसने हमेशा अपने परिवार को पहले रखा; उसने हमारे लिए सब कुछ बलिदान कर दिया और उसके पास कोई दूसरा रास्ता नहीं होगा। उसने इतनी खूबसूरती से पकाया, साफ किया, बेक किया, सिल दिया, और कई अन्य चीजें। वह एक शानदार रसोइया और बेकर थी, मुझे अभी भी उसके स्वादिष्ट भोजन की लालसा है। अमीश से आकर, उसने अपनी दादी हर्शबर्गर से बहुत कुछ सीखा, जो उसके बड़े होने के साथ-साथ बगल में रहती थी। वह अक्सर उसकी सेवा और देखभाल करने के लिए बगल के दरवाजे पर जाती थी, जो कुछ भी करने की आवश्यकता होती थी, और वह अविश्वसनीय प्यार से करती थी।

माँ की जवानी के दौरान उनकी दादी एक अद्भुत गुरु थीं। माँ अक्सर इस बारे में बात करती थीं कि उनसे इतना कुछ सीखने के अवसर के लिए वह कितनी आभारी थीं। वास्तव में, जब मेरी माँ ने पकाया और बेक किया तो सभी ने ध्यान दिया! वर्षों से हमारे चर्च के माध्यम से आए मिशनरियों और पादरियों ने हमारे घर में रहने की गुहार लगाई ताकि मेरी माँ उनके लिए खाना बनाए। उसके व्यंजन शहर की चर्चा थे। मैं एक ऐसे घर में पली-बढ़ी जहां उसने हमारी इतनी अच्छी देखभाल की, उसका आभारी हूँ। जब पैसे की तंगी थी, तब भी उसने एक-एक पैसे का बजट रखा और हर डॉलर को बढ़ाया। मेरे पिताजी उसे वित्त और संगठन के साथ उपहार देने पर चकित हैं। माँ सही मायने में मेरे पिता की पत्नी और हमारे परिवार की माँ थीं।

एक दिन जब मैं छोटा था, मैं उनके दरवाजे के पास से चला गया, जिसमें केवल एक दरार थी। वह अपने सामने बाइबल लेकर घुटनों के बल बैठी थी। वह हिमायत के आँसुओं से रो रही थी। उसने पिताजी, मेरी बहन और हमारे परिवार के सभी सदस्यों के नाम से प्रार्थना की। प्रार्थना में उसकी तीव्रता और उत्साह ने मेरा ध्यान खींचा। मैं अपने जीवन पर भगवान के स्पर्श के लिए उनका रोना सुनना कभी नहीं भूलूंगा। मुझे पता है कि यह उनकी प्रार्थना थी जिसने मुझे जीवन के सभी उतार-चढ़ावों में देखा है, यहाँ तक कि आज भी। उनकी हिमायत ने मुझे संभाला और मुझे अपने बुलावे में लाया। मैं वह नहीं होता जो मैं आज हूँ अगर मेरी माँ न होती।



एक दिन उनके कमरे में चलते हुए, मैंने उनकी बाइबल उठाई और उनकी तरह उनके बिस्तर पर बैठ गया। मैंने उसे खोला और देखा कि सभी पन्ने अंकित थे और हर जगह नोट लिखे हुए थे, लेकिन मैं सचमुच पन्ने पर आंसुओं के दागों से स्तब्ध था। मैं परमेश्वर के वचन के लिए उसके गहरे प्रेम को कभी नहीं भूलूंगा। मैं अभी भी उसे दीवार के सहारे अपने बिस्तर पर लेटे हुए और प्रार्थना करते और बाइबल पढ़ते हुए देख सकता हूँ। हर शनिवार की शाम पवित्र थी; माँ ने अगले दिन सारी शाम चर्च के लिए प्रार्थना करने में बिताई। अक्सर रविवार की सुबह, माँ भविष्यवाणी करती थी, और मैं आपको बताता हूँ कि उनका अभिषेक इतना मजबूत था कि चर्च में हर व्यक्ति जानता था कि भगवान बोल रहे थे। मैं अभी भी उसे अपने हाथों को ऊपर उठाए हुए और उसके गालों से आंसू बहाते हुए देख सकता हूँ क्योंकि यहोवा का वचन लोगों को छू गया था। वह वास्तव में आत्मा के उपहारों में चली गई।

1986 में, मैं अफ्रीका में था जब मैं बहुत बीमार हो गया और लगभग मर गया। मैं जंगल में एक छोटी सी झोंपड़ी में बांस की खाट पर लेटा हुआ था और मेरा जीवन सचमुच अधर में लटक गया था। घर पहुंचने का कोई रास्ता नहीं होने के कारण, चूंकि हम जाम्बिया के घने जंगलों में थे, अचानक प्रभु ने आधी रात को मोमिन को जगाया, जो घर पर वापस आ गया था, और कहा, "स्टीव के लिए प्रार्थना करो।" वह तुरंत बिस्तर से उठी, घुटने के बल बैठी और लगातार पांच घंटे तक बीच-बचाव करती रही। भगवान के एक सर्वोच्च कार्य में, मैं उस दूर देश में अचानक ठीक हो गया, जिसने सभी को चकित कर दिया। घर आने के बाद जब हमने पत्रिकाओं की तुलना की, तो हम सभी के समय को देखकर दंग रह गए। यह ठीक उसी समय था जब मेरी जिंदगी अधर में लटकी हुई थी, कि उसकी प्रार्थनाओं ने मेरी जान बचाई। और यह वही उत्कट प्रार्थनाएं थीं जिन्होंने मेरे जीवन को, समय, समय पर हर बार बचाया। उसकी प्रार्थनाओं ने मुझे ठीक कर दिया; उसकी प्रार्थनाओं ने मुझे बचाया, उसकी प्रार्थनाओं ने मुझे बहाल किया और बार-बार मेरे जीवन को पटरी पर लाया।

मैंने बड़े होने के लिए संघर्ष किया और स्कूल में कुछ तीव्र अस्वीकृति का सामना किया। मैं अक्सर अपने सबसे निचले स्तर पर था जब मेरी माँ ने मुझे एक तरफ ले लिया और मेरे ऊपर जीवन की बात कही। हाई स्कूल में उसने मुझे होमस्कूल किया और हर दिन, उसने मेरे जीवन पर परमेश्वर के वचन की घोषणा की। अपने निराशाजनक भविष्य के बारे में आश्वस्त होकर मैंने उससे कहा, "मैं गूंगा हूँ, और मैं सीख नहीं सकता!" या "मैं कुछ भी नहीं हूँ!" लेकिन माँ ने घोषणा की, "तुम सब कुछ उस मसीह के द्वारा कर सकते हो जो तुम्हें सामर्थ्य देता है!" या "तुम एक विजेता से भी बढ़कर हो!" यह उनकी निरंतर पुष्टि और प्रोत्साहन था जिसने मेरे जीवन की दिशा निर्धारित की और मेरी घायल आत्मा को आंतरिक उपचार दिया। हर घाटी के माध्यम से, उसने प्रार्थना की और मुझे वापस पूर्णता और उपचार

के लिए प्रोत्साहित किया। मैं अपनी माँ के लिए भगवान की स्तुति करता हूँ। एक माँ की प्रार्थना अनुत्तरित नहीं होगी! मैं जीता जागता सबूत हूँ!

जब मैं बड़ा हुआ तो मेरी माँ मेरे लिए एक अद्भुत उदाहरण थीं। वह वास्तव में सत्यनिष्ठा की महिला थीं। मैंने उसे कभी झूठ या शाप देते नहीं सुना - एक बार भी नहीं। वह परिपूर्ण नहीं थी, जैसा कि कोई नहीं है, और वह हमेशा इस ओर इशारा करती थी। वह अक्सर चाहती थी कि उसने जीवन भर कुछ बेहतर किया हो। वह अक्सर साझा करती थी कि उसने जीवन के सभी उतार-चढ़ावों में कितना कुछ सीखा है। फिर भी, उसने यीशु की तरह बनने का प्रयास किया और वह परमेश्वर के लिए एक जबरदस्त श्रद्धा रखती थी। वह चाहती थी कि उसका जीवन उसे प्रसन्न करे। वह अक्सर कहती थी कि उसके पिता योस्ट बायलर ने उसके जीवन को कितना प्रभावित किया और वह कौन बनी।

बाद में, मेरी माँ के जीवन में, उन्होंने न केवल मुझे बल्कि अपने पूरे परिवार के लिए प्रार्थना और प्रोत्साहन देना जारी रखा। मेरी माँ के लिए हर कोई खास था - हर भतीजी हर भतीजा और उनके सभी बच्चे। और वह अपने पोते-पोतियों से बहुत प्यार करती थी। उनकी तस्वीरें उसके घर के चारों ओर बिखरी हुई हैं; उसने हर नोट और कार्ड रखा जो उन्होंने उसे लिखा था। वह उन्हें प्रार्थना में ढँक देती थी, ठीक उसी तरह जैसे उसने मेरे लिए मेरे पूरे जीवन में किया था - ताकि वे यीशु की सेवा करें और उससे प्यार करें और उनके जीवन में परमेश्वर की सिद्ध इच्छा पूरी हो। वह अपने विस्तारित परिवार में एक जन्मदिन कभी नहीं भूली और जब भी जरूरत पड़ी वह या तो कार्ड या ग्रंथ लिखती थी। यहां तक कि जब वह अपनी पीठ और पैरों में दर्द से पीड़ित थी, तब भी उसने कॉल करने या अन्य पीड़ित लोगों से मिलने के लिए समय निकाला।

इन वर्षों में, माँ ने कई लोगों को प्रभु तक पहुँचाया, और वह हमेशा कहती थीं, "लोगों के जीवन में बदलाव लाना बहुत अच्छा लगता है।" मुझे याद है कि वह चर्च के जरूरतमंद लोगों को खरीदारी के लिए ले जाती थी और उन्हें कपड़े खरीदती थी या एक बेघर आदमी को लाती थी और उसे हमारे खाने की मेज पर खिलाती थी। उन्होंने लंबे समय तक उसकी देखभाल की और उसके जीवन को सही मार्ग पर लाने में मदद की।

माँ को युवाओं में निवेश करना बहुत पसंद था। उसने हमारे चर्च में युवा कार्यक्रमों के माध्यम से युवा लड़कियों के जीवन में निवेश करने में हजारों घंटे बिताए। उसने उन्हें शास्त्रवचन याद करने और बाइबल की सारी कक्षा का काम पूरा करने में मदद की। यहां तक कि जो लड़कियां हार मान लेना चाहती थीं, वह उनके साथ खड़ी रहीं और चर्च के सभी कार्यक्रमों को पूरा करने में उनकी मदद की। मैं यह

गिनना भी शुरू नहीं कर सकता कि माँ ने अपने प्यार और सलाह से कितने बच्चों को छुआ। माँम ने काउंसलर बनने के लिए कई कक्षाएं लीं और क्राइसिस प्रेग्नेंसी सेंटर में भी मदद की। दूसरों के प्रति उनकी गहरी सहानुभूति थी। वास्तव में, वह चर्च के नाटकों का नेतृत्व करती थी, इस प्रक्रिया में अपने जीवन के महीनों को छोड़ देती थी। उसे टीन चैलेंज, जेल मंत्रालय, और अधिकांश नर्सिंग होम के माध्यम से सेवा करने में मज़ा आया। सालों तक मेरे माता-पिता हर महीने नर्सिंग होम जाते रहे और बुजुर्गों की सेवा करते रहे। उन्होंने अलग-अलग रोगी कक्षाओं का दौरा किया और लोगों को उपहार दिए। उसने कीबोर्ड बजाया और उनके लिए गाया, और मेरे पिताजी ने पुराने संतों को प्रोत्साहित करने के लिए कई उपदेशों का प्रचार किया जिन्हें भुला दिया गया था।



## माँ के अंतिम वर्ष

मेरी माँ के अंतिम वर्षों में, विशेष रूप से स्वास्थ्य के मुद्दों से जूझते समय, उन्होंने अपना अधिकांश समय हिमायत में लगाया। उसने कार से विभिन्न शहरों की यात्रा की और या तो अपनी कार में बैठी या अपने वॉकर के साथ बाहर निकली और एक पार्क की बेंच पर बैठ गई और आत्माओं की अंतिम फसल में प्रार्थना की और जो कुछ भी प्रभु ने उसके दिल पर

रखा, उसके लिए प्रार्थना की। पिछले एक साल में, उसने मुझे अनगिनत बार बताया कि वह अपने परिवार और विस्तारित परिवार के लिए मध्यस्थता कर रही है। उनके निधन के अंतिम महीनों में, उनके पोते विशेष रूप से उनके दिल में थे और वह उनके लिए मध्यस्थता करने के लिए सुबह बहुत जल्दी उठ गईं। उसने अपने घर जाने से कुछ महीने पहले परिवार (हमारी पोती) में एक परपोती का स्वागत किया। और जिस तरह उसने पूरी जिंदगी मेरे लिए ईमानदारी से प्रार्थना की थी, उसने हमारे परिवार के नए सदस्य को उठाना शुरू कर दिया।

माँ ने पिछले एक या दो वर्षों में अंत-समय के पुनरुद्धार के बारे में बहुत कुछ कहा, उसने परमेश्वर के पवित्र अवशेष के बारे में बात की जो चर्च के भीतर अपना सब कुछ यीशु को समर्पित कर रहा है। उसने महसूस किया कि समय कम है और हमें उसके आने के लिए तैयार रहना चाहिए।

मैं अपनी प्यारी माँ की कई गवाही के साथ एक किताब भर सकता था और शायद एक दिन मैं और लिखूंगा लेकिन मुझे इस श्रद्धांजलि को बंद करना होगा। एलिजाबेथ ए पोर्टर के जीवन ने भक्ति, प्रार्थना, विश्वास और बिना शर्त प्यार सहित कई खूबसूरत गुणों को प्रदर्शित किया। मेरी प्रार्थना है कि उसकी कहानी मसीह के शरीर को भी अपनी दौड़ को अच्छी तरह से चलाने के लिए प्रोत्साहित करेगी। आपको रोकने वाली किसी भी चीज को अपने पास न आने दें। आपके सामने आने वाली किसी भी बाधा और अवरोध को पार करें क्योंकि आपका जीवन मायने रखता है। आपके पास जीने के लिए केवल एक ही जीवन है। आपके जीवन के लिए प्रभु का एक उद्देश्य है। आपके पास एक विशेष भाग्य है। यहां तक कि अगर आप बहुत बूढ़े महसूस करते हैं ,और आपको लगता है की भगवान अभी तक आपके साथ नहीं हैं, तो भी आपका जीवन मायने रखता है,। मेरी मां को अपने जीवनकाल में कई चीजों को आगे बढ़ाना पड़ा, लेकिन वह अंत तक अपनी दौड़ में लगी रहीं। और उसने अपने पूरे परिवार के लिए एक अनमोल आध्यात्मिक विरासत छोड़ी। प्रार्थना के जिन बीजों की उसने प्रार्थना की थी, वे भले ही उनके मुंह से निकल गए हों, लेकिन वे बीज हमारे जीवन को कभी नहीं छोड़ेंगे। प्रभु ने एक छोटी अमीश लड़की को लिया और उसे बचाया, उसे पवित्र आत्मा से भर दिया, और उसे प्रेम और प्रार्थना का एक विनम्र साधन बना दिया। मेरी माँ के उपदेशों से लेकर उनकी शक्तिशाली प्रार्थनाओं से लेकर उनके प्रेम और दया के छोटे-छोटे कार्यों तक, उन्हें बहुत याद किया जाएगा।

हर साल मैंने पूरे तीन दिन अकेले उसके साथ बिताए। हमने अपनी सभी पसंदीदा साइटों का दौरा किया जो हमारे परिवार के लिए बहुत मायने रखती थीं। जिन स्थानों पर हम रहते थे, मेरे दादा-दादी की कब्रें, और हमारे परिवार और अमीश इतिहास के लिए प्रासंगिक स्थान। मैं पूरे साल इस समय का इंतजार कर रहा था। यह एक ऐसा समय था जब मेरे पास मेरी माँ थी, और हमने यादें बनाईं कि मैं उस दिन तक प्रिय रहूँगा जब तक मैं उसे स्वर्ग में शामिल नहीं करूँगा। मैं हमारे फोन कॉल्स और विजिट्स को बहुत मिस करूँगा। मेरी माँ हमेशा सिर्फ एक फोन कॉल दूर थी। मेरी माँ के कब्रिस्तान के पत्थर पर वह वाक्यांश पढ़ेगा जो उसने इतनी बार कहा था: "सबसे अच्छा अभी आना बाकी है," और वास्तव में यह इतना सच है, लेकिन अब इसका मेरे लिए और भी गहरा अर्थ है। यदि हम यीशु को एक व्यक्तिगत उद्धारकर्ता के रूप में जानते हैं, तो हम अपने प्रियजनों को फिर से देखेंगे। स्वर्ग और हमारे परिवार हमारी प्रतीक्षा कर रहे हैं। तब तक हमें चाहिए, "चलते रहो," एक और नारा मेरी माँ ने कई बार अपने पिता से विरासत लिया था।

मैंने अपनी माँ के निधन से कुछ घंटे पहले ही उनसे फोन पर बात की थी। मैंने उस शाम को उसे फोन करने के लिए इस कोमल कुहनी को महसूस किया। अलविदा कहने से पहले मैंने जो आखिरी तीन शब्द कहे थे, वे थे "आई लव यू," और उसने जल्दी से जवाब दिया, "मैं भी तुमसे बहुत प्यार करती हूँ।"

*हमारी माताओं का विश्वास, जीवित विश्वास!*

*हम मृत्यु तक तेरे प्रति सच्चे रहेंगे।*

**स्टीव पोर्टर**

**शरण मंत्रालय**

ईमेल: [G524walk@yahoo.com](mailto:G524walk@yahoo.com)

वेबसाइट: [www.findrefuse.tv](http://www.findrefuse.tv)

स्टीव और उनकी पत्नी डायने ने रिफ्यूज मिनिस्ट्रीज और एक उपस्थिति-संचालित प्रकाशन कंपनी, डीपर लाइफ प्रेस की स्थापना की। उनके पास एक विशेष अभिषेक है जो आत्मा की गहरी सच्चाइयों को स्पष्टता और सरलता के साथ सामने लाता है जो एक व्यक्ति को हमारे प्रभु यीशु मसीह के साथ घनिष्ठता और गहरे संबंध में ले जाता है। एलिय्याह लिस्ट, स्पिरिट फ्यूल और आइडेंटिटी नेटवर्क सहित कई भविष्यसूचक प्रकाशनों में स्टीव का नियमित योगदान है। स्टीव की किताबें, परिपक्वता पैम्फलेट, लेख और वीडियो ने दुनिया भर में अनगिनत लोगों के जीवन को छुआ है। पोर्टर्स रोचेस्टर, एनवाई के पास रहते हैं।

